

# 监督护航发展 谱写担当实干新篇章

## 湖里区纪委九届三次全会今日召开，谋划2023年纪检监察工作

文/本报记者 陆晓凤

通讯员 蓝雅婷

资料图/湖里区纪委监委提供

今日，湖里区第九届纪律检查委员会第三次全体会议召开。初心如磐，使命在肩，回眸2022年，湖里区纪委监委自觉强化使命担当，不断探索纪检监察工作高质量发展的新路子。展望2023年，湖里区纪委监委将永葆自我革命精神，持续推动党风廉政建设和反腐败斗争取得更大成效，护航特区发展，谱写担当实干新篇章。

### 强监督 推动决策部署落到实处

“抽样检查10所中小学校、55个项目，开展个别谈话11人次，指出存在的7类问题，督促教育系统出台2项工作制度……”湖里区纪委监委创新立项式监督，主动靠前与教育局党组共同研判，以教育系统小额工程规范管理为“小切口”选题开展专项监督，取得了良好工作成效。

找准履职尽责的切入点、着力点，湖里区纪委监委不断做实政治监督、做深日常监督、做准专项监督、做强基层监督，切实发挥监督保障执行、促进完善发展作用，推动上级各项决策部署落到实处。

聚焦“国之大事”，强化政治监督，湖里区纪委监委交出了亮眼答卷——2022年开展疫情防控监督检查1600余次，督促整改问题1100多个；围绕各行业领域突出问题开展立项式监督11项，推动整改问题45个，建章立制20余项；制订加强对“一把手”和领导班子监督清单，层层压实责任；协助湖里区委开展全面从严治党主体责任落实情况检查，移交问题清单6份，持续优化政治生态。

坚定不移深化政治巡察，让监督更强劲。2022年，巡察利剑作用持续凸显，两轮五批常规巡察，覆盖12个党组织，共发现问题122个，提出意见建议51条；开展区委国有资产使用专项巡察，全面摸清闲置国有资产底数，推动整改问题24个，完善相关制度15项，有力促进国有资产使用提质增效。为确保巡察成果“颗粒归仓”，湖里区通过巡察整改初期选点突破、整改中期评估把关、整改后期成果运用等方式，助力巡察整改单位精准把脉、纠正偏差、解决问题。



### 反腐败 一体推进“三不腐” 营造风清气正政治生态

一体推进不敢腐、不能腐、不想腐是新时代全面从严治党的重要方略。湖里区纪委监委探索惩治、制度、教育的融合贯通，同向发力、效应叠加，不断提升治理腐败工作成效。

划清不敢腐的红线，为不能腐、不想腐提供坚强后盾。2022年共立案审查调查50件50人，给予党纪政务处分44人，移送检察机关审查起诉5人，保持反腐震慑常在。

不断提升以案促改质效，抓住不能腐这个关键，形成以制度管权管事管人长效机制，针对案件查办中暴露出的问题，制发纪检监察建议书4份，推动发案单位建章立制7项。做实同级同类警示教育，通过开设廉政课堂、旁听职务犯罪案件庭审、观看警示教育片、开展基层宣讲会等形式，现场剖析、以案说纪，以身边事教育身边人。监督加压，更要信任加力，坚持严管与厚爱相结合，精准运用“四种形态”，开展批评教育帮助和处理134人次，严格落实“三个区分开来”，为两名党员干部澄清正名，进一步激励干部担当作为。

切实发挥廉洁文化在一体推进“三不腐”中的基础性作用。在家规家训馆长廊里，讲解员引导党员干部一同吟诵古代廉吏的治家格言，在传统文化的浸润中领悟优良家风。江头公园廉政文化苑、吕厝社区浴德学堂、红砖古厝的陈胜元故居……在湖里，这样的廉洁文化阵地随处可见，该区充分挖掘本土历史文化中的廉洁因子，铺就特区清风廉路，着力营造基层廉洁文化浓厚氛围。

▲湖里区纪委监委进一步延伸政治监督触角，围绕重点工程项目推进开展一线监督。

▼湖里区切实发挥巡察利剑功能，实地走访被巡察单位，着力提升发现问题的精准度。



### 树新风 以人民为中心 作风成效惠及基层

“课后延时服务是家长们最为关心关注的。”在湖里区开展的点题整治工作中，湖里区纪委监委与湖里区教育局“问题共答”，扎实开展城区中小学课后服务质效不高问题的整治，制定“一校一案”，严把师资准入、引入平台管理、加强日常监督，在辖区小学幼儿园开设多门特色服务课程，有效解决课后服务形式单一、管理“一刀切”的问题。

民心是最大的政治。按照“群众点题、部门整治、纪委监督、社会评价”的工作思路，湖里区纪委监委压实部门主责，推动“点题整治”走深走实，解决22个群众反映强烈的“急难愁盼”问题。与此同时，湖里区持续深化“一站两员”基层监督工作机制，解决群众诉求400多个，切实让作风建设成效惠及基层。

在重大节日关键节点，湖里区纪检力量持续活跃在一线，紧盯餐饮浪费、“三公”经费支出违规等易发多发问题，开展联动监督85次，严肃查处违反中央八项规定精神问题3起6人，查处形式主义、官僚主义问题6起10人。开展国有企业“一企一清单”专项整治，处理相关责任人23名，推动建立健全制度8项，及时堵塞风险漏洞。

“我对处理结果很满意，也看到你们纪委工作认真负责！”在信访回访工作中，湖里区纪委监委信访室干部收到群众的认可与肯定。不断完善信访举报回访工作机制，把实名举报人列为重点回访人员，为干部和群众架起“连心桥”，全年受理群众信访举报件503件，化解信访积案4件，查处群众身边不正之风与腐败问题5起5人，用心用情暖民心。

### 铸铁军 高标准严纪律 锻造纪检监察铁军

永葆自我革命精神，以铁的纪律打造忠诚干净担当的铁军。

增强本领是队伍建设的关键环节。湖里区纪委监委坚持以问题和需求为导向，聚焦主责主业，坚持“每周一学”常态化学习，深化分级分类全员培训，结合新形势新任务设置针对性课程，先后培训干部256人次，补齐业务短板。刀在石上磨，人在事上练，选调37名纪检干部参与巡察、社区挂职、疫情防控专班等工作，加速干部锤炼成长。

湖里区还在日常监督管理上下功夫，建立完善纪检监察干部廉政档案，严防“灯下黑”，找准权力运行过程中的风险点，梳理规范信访举报、监督检查、线索管理、审查调查等一系列工作流程，健全内控机制，促使干部习惯在受监督和约束条件下开展工作。

深学争优 敢为争先 实干争效

全力以赴实现开门红开门红

我市今年计划征收土地

5090.65亩

48个省市重点项目涉及土地房屋征收和交地

本报讯(记者 袁舒琪 通讯员 陈胤蓉)近日，市建设局、市重点办、市资源规划局、市征收中心联合向全市六区下达2023年省市重点项目土地房屋征收和交地计划。

今年，48个省市重点项目涉及土地房屋征收和交地，年度计划交地8735.55亩，计划征收(签约)土地5090.65亩、房屋104.68万平方米。

其中，思明辖区共3个项目，年度计划交地119.95亩，计划征收(签约)土地0亩、房屋12.87万平方米；湖里辖区共2个项目，年度计划交地200亩，计划征收(签约)土地100亩、房屋1万平方米；集美辖区共10个项目，年度计划交地665.09亩，计划征收(签约)土地587.57亩、房屋7.39万平方米；海沧辖区共5个项目，年度计划交地1081.58亩，计划征收(签约)土地454.82亩、房屋25.45万平方米；同安辖区共18个项目，年度计划交地2155.83亩，计划征收(签约)土地2009.66亩、房屋22.9万平方米；翔安区共10个项目，年度计划交地4513.1亩，计划征收(签约)土地1938.6亩、房屋35.07万平方米。

骨干人才保障性商品房今年首批受理名单公示

涉386名人才

本报讯(记者 袁舒琪)拟纳入2023年第一批骨干人才保障性商品房申请受理的骨干人才名单，昨起开始公示，公示期7天(2月2日至2月8日)。

此批名单共涉及386名骨干人才，经公示无异议的纳入申请受理范围的骨干人才，可按届时的保障性商品房配售方案(待公布)的规定，参加2023年骨干人才保障性商品房申请。

详细名单可登录市住房局官网查看公示。对名单有异议，可向厦门市住房保障中心提交书面异议材料，受理地点为思明区厦禾路362号建设大厦三楼，受理时间为2月2日至2月8日期间工作日(上午8:00-12:00，下午2:30-5:30)。有疑问还可拨打968383咨询电话。

## 海洋新兴产业龙头企业申报更方便了

### 我市修订相关评选办法，龙头企业称号有效期延至三年

本报讯(记者 吴晓菁)昨日，厦门市海洋发展局党组成员、副局长林国忠接听12345政务热线，解读日前修订的《厦门市海洋新兴产业龙头企业评选办法》(以下简称《办法》)。修订后的《办法》不仅把龙头企业称号延长至三年，在申报上也更加方便。

海洋新兴产业龙头企业的评选，聚焦我市海洋生物制药制品、海洋生物种业(含水产苗种)、海洋装备制造、海水利用、海洋文化与创意、海洋现代服务业、海洋可再生能源开发与利用等为主营业务的涉海企业。为规范我市海洋新兴产业龙头企业的申报、评审、认定和运行监测工作，《厦门市海洋新兴产业龙头企业评选办法》于2014年印发实施，并分别于2018年11月、2022年11月两次进行修订。

评选海洋新兴产业龙头企业，是我市加大对海洋新兴产业政策扶持力度，推动海洋经济高质量发展的重要举措。截至目前，我市累计共有27家企业获评厦门市海洋新

兴产业龙头企业称号，形成多个领域龙头引领、多个产业链条延伸的良好局面。

林国忠介绍，本次修订从方便企业角度出发，取消了“企业银行信用等级在A级”的要求，改为在初审阶段由海洋发展局审查上年度财务审计报告和信用厦门查询结果，综合评判企业的信用。在实际操作中，《办法》明确，在专家评审后，由海洋局组成评审小组，集体研究龙头企业名单。

值得一提的是，为了鼓励先进，龙头企业称号的有效期由两年延长为三年。不过，龙头企业称号不是永久的，我市对海洋新兴产业龙头企业实行动态管理、定期监测，有效期为3年。

那么，哪些企业可以申报海洋新兴产业龙头企业？林国忠说，申报主体需在我市注册成立且存续期达1年以上，法人治理机制健全、管理规范、具有良好的经营业绩和信用记录，符合厦门市城市发展定位与鼓励产业范围。

## 思明区 批发零售企业可申报奖励

### 申报时间：4月1日至30日

本报讯(记者 林变)思明区2023年“抢开局、稳增长”七条措施中，支持批发零售企业做大做强相关奖励政策即将启动申报，申报时间为4月1日至4月30日。

政策针对的是思明区限额以上批发零售企业，今年1月-3月销售额10亿元(含)以上且增速20%(含)以上，申报单位及其法定代表人在信用厦门平台未列入失信联合惩戒范围，未出现涉黑涉恶问题。

根据政策，符合条件的企业在享受《思明区进一步促进商贸流通业发展若干措施》(厦思政规〔2022〕3号)奖励的基础上，再按其2023年第一季度销售额同比增量的0.3%给予奖励。

有意向申报的企业可联系所在街道并递交申报材料，思明区企业扶持资金申请表和政策申报表可登录思明区政府网站下载填写。

## 促高校毕业生充分就业 我省开展专项行动

本报讯(记者 张瑛)来自省人社厅的消息，即日起至7月31日，我省将开展“2023年福建省国有企业拓岗招才·稳就业促发展专项行动”，促进高校毕业生高质量充分就业。

据悉，此次专项行动的参与对象为：2023届高校毕业生、往届未就业高校毕业生、退役大学生士兵等群体；驻闽中央属国有企业及其分支机构，省及市、县(区)所属国有企业。专项行动采取线上线下“1+1+N”招聘模式。活动期间，各设区市、平潭综合实验区将至少组织开展1场现场招聘会、1场网络招聘会和多场次“直播带岗”招聘活动。

## 接临夏务工人员来厦 湖里区首架免费包机昨抵厦

本报讯(记者 庄筱婧)昨日傍晚6点，湖里区首批由免费包机接回的务工人员抵达厦门。150名来自玉晶光电公司的职工从甘肃省临夏州乘机抵厦，其中44人初次来厦。湖里区人社局、区总工会等部门及相关企业代表等到机场迎接员工，并向务工人员发放爱心礼包。

为全力做好企业春节后生产用工服务，在市人社局、市总工会的支持下，湖里区人社局、区总工会在节前提前部署，针对用工企业集中、区域集中、时间集中的来厦务工人员，开展“点对点、一站式”服务，让企业省外员工尽快返厦返岗。

据悉，下一步，湖里区人社局将在各街道开展“开门红”招聘会、专场招聘会、“天天场”小型招聘会等专场招聘会。

## 大型招聘会后天起登场 集美区助供需双方精准对接

本报讯(记者 应浩)记者从集美区获悉，集美区人力资源和社会保障局将联合相关部门于2月5日至2月11日组织2023年“春风行动”系列现场招聘会，欢迎有需求的用人单位踊跃报名。

此次系列招聘会主要包括：2月6日将在集美区人力资源市场二楼举办集美区2023年“春风行动”专场招聘会；2月5日至9日将在灌口镇凤景湖广场举办灌口镇大型招聘周活动；2月11日将在集美万达广场举办集美街道万达广场专场招聘会。

为了供需双方精准对接，集美区人力资源和社会保障局日前发布报名启事，请参会企业于2月5日前通过厦门市人力资源和社会保障官网网上办事大厅申报招聘席位。

## 五通客运码头三期候船楼办公室招租公告

**各竞租人：**我公司现就厦门五通客运码头三期候船楼办公室向社会进行公开招租。欢迎有兴趣并符合资质的投资人向我公司购买招租文件。

**一、招租文件售价及发售时间**  
招租文件每份售价500元。招租文件销售时间：2023年2月2日—2023年2月16日(工作日)发售，竞标时间：2023年2月17日上午9时30分。

**二、竞租人资质要求：**  
竞租人须为境内企业法人(不含港澳台、认缴注册资本在10万元人民币以上(含))或自然人。

**三、招租文件地址及联系方式**  
元翔(厦门)海岸有限公司业务发展部(五通客运码头候船楼内)  
联系人:王先生 廖小姐。  
联系电话:0592-3199390、3109530  
(详细招租信息请咨询元翔(厦门)海岸有限公司业务发展部,或上厦门市国资委官网、元翔(厦门)海岸有限公司网站、五通客运码头微信公众号了解相关信息)

**元翔(厦门)海岸有限公司**  
2023年2月2日